

凤冈二小践行“让生命绽放精彩”办学理念

# 每一位学生都是含苞待放的花朵

本报记者 潘国虎 特约通讯员 黄友福 马章俊



自1968年建校以来,凤冈县第二小学如一棵挺拔的桂树,屹立于教育的沃土之上,该校以桂花“魂”为引领,将每一位学生视为桂花树上含苞待放的花朵,用知识的阳光雨露滋养,静待他们绽放出属于自己的生命华彩。

2024年8月,凤冈县第二小学教育集团办学成立,标志着学校踏上集团化办学的新征程,资源整合与辐射带动能力进一步增强。

多年来,凭借过硬的教学实力与突出的教育成果,凤冈二小斩获多项殊荣。学校先后获得国家级写字实验学校、中国好老师基地校、贵州省绿色学校、校本研修示范学校、书香贵州“十佳”学校、遵义市安全文明示范校、“三生四爱五心五好”示范校、研学实践示范学校、阳光体育示范学校等荣誉,全方位彰显了办学特色与多元的育人成果。



## 1 党建引领,健全办学体系

凤冈县第二小学党总支宣传委员、副校长安涓介绍,近年来,凤冈二小充分将党建与业务融合,使学校管理上台阶、内涵上水平,质量上等次。

该校建立了党组织领导的校长负责制工作机制,确保学校工作目标清晰明确,决策科学、民主。同时,党总支提出了以“让生命绽放精彩”为核心的办学理念,创新德育课程和思政课程,从小培养学生正确价值观、必备品格和关键能力。通过国旗下讲话、红色研学、少先队代表大会等活动,教育引领少先队员们传承红色基因,坚定理想信念,坚持全面发展,实现了学生政治启蒙和家国情怀的培养。

教学是学校工作的中心,教学改革是提升教学质量的关键。该校充分利用“党建+”载体,创新开展常规工作,通过党员示范课、质量分析、建言献策等主题党日活动,助力教师业务提升和课堂模式改革。同时,抓住东西部协作帮扶契机,与上海市奉贤区实验小学开展东西部协作,选



派优秀教师跟岗学习,带回先进的教学理念,为学校高质量发展不断蓄能。

党建引领队伍建设,通过政治引领,深化师德师风建设,开展主题教育,培养教师具有正确政治立场、深厚家国情怀的新时代优秀人才。同时,注重党建创新与业务提升融合发展,规范党组织各项制度,成立教研组党支部,促进党建深化与业务提升同步;

## 2 46个社团 点亮学生梦想

书画作品展、文艺展演、班级趣味活动……2024年5月31日,凤冈二小开展了“辉煌75载·红领巾爱祖国”庆“六一”暨少年宫社团展演活动,营造文明、健康、和谐的校园文化氛围。

凤冈县第二小学校长张献臣说,在凤冈二小,社团活动是学生们展现自我、实现梦想的重要舞台。近年来,学校积极响应国家“双减”政策要求,利用课后服务时间为学生们提供了丰富多彩的社团活动选择。目前,该校已开设了46个社团,涵盖了体育类、艺术类、书法类、科普编程等多个领域。

在体育类社团中,足球社、篮球社等备受学生们喜爱。这些社团

不仅为学生们提供了锻炼身体的机会,更让他们在运动中学会了团队合作和坚持不懈的精神。在艺术类社团中,合唱社、舞蹈社等则成为学生们展示才艺的舞台。他们在这里学习音乐、舞蹈等艺术知识,感受艺术的魅力与力量。在书法类社团中,学生们则可以静下心来练习书法,感受传统文化的韵味与内涵。在科普编程社团中,学生们则可以探索科学的奥秘,学习编程知识,培养创新思维和实践能力。

这些社团活动的开展不仅丰富了学生们的课余生活,更在无形中提升了他们的综合素质和能力水平,学生们可以根据自己的兴趣和



爱好选择参加不同的社团活动。每一个社团都像是一个小小的舞台,让学生们在这里尽情展示自己的才华和魅力。

## 3 行走课堂 多元研学丰富多彩

2024年10月16日,凤冈二小四年级全体师生踏上了前往海龙屯的研学实践之旅,通过亲身体验,深入了解家乡的历史文化,增强对传统文化的认同感和归属感。

在海龙屯,学生们首先体验了传统射艺。同学们在老师的指导下,认真学习射箭技巧,不断挑战自我,展现出强烈的求知欲和坚韧不拔的精神风貌。

在讲解老师的带领下,研学活动的重头戏攀登海龙屯开始了,同学们沿着栈道攀登,聆听着土司文化的传奇故事,感受着古老山川的壮丽景色。尽管山路崎岖,但同学们相互鼓励,勇往直前,最终站在了屯关之上,俯瞰着这片承载着厚重历史的土地。

研学实践是凤冈二小培养学生综合素质的重要途径之一。该校注

重将研学实践纳入学校课程体系中,通过设计多元化的研学活动方案,让学生们在实践中学习、在学习中成长。

凤冈县第二小学副校长余友说,自2019年秋季学期全面启动研学工作以来,凤冈二小围绕“健康生命、社会生命、精神生命”三大主题,分学段设计了多元化的研学活动,这些活动涵盖了非遗文化、科普教育、艺术熏陶等领域,结合了地质科普、农耕文化、红色文化等具有地方特色的教育资源,通过实地探访、亲身体验和互动交流,让学生在真实体验中实现课堂内外知识的融会贯通,有效提升了学生的社会责任感、创新精神和实践能力,为学生的全面发展奠定了坚实基础。

凤冈二小在研学实践活动中还注重创新形式和内容。该校将科普教育、身体智能、劳动体验等元素融入研学活动中,让学生在轻松愉快的氛围中学习新知识,培养兴趣爱好和特长。在二年级的登高研学实践活动中,学生们结合重阳登高习俗,深入家乡文化,用心去体会感知,让知识在实践中稳固。在五年级的秋收劳动教育研学活动中,学生们走入田地开展秋收活动,体验农事的乐趣,品味农耕文化的内涵与历史,树立了尊重自然、勇于探索的精神。

凤冈县第二小学党总支书记郑华表示,未来,学校将继续秉承“让生命绽放精彩”的办学理念,夯实凤冈基础教育,推动地方社会、经济、文化发展,继续为凤冈教育高质量发展谱写新篇章。

斗诗画九、飞花令、趣玩汉字……贵州师范大学图书馆举办“时序”系列活动

# 时序更替 文化日新

本报记者 肖知潞 特约通讯员 肖乃菲

## 大雪“大手牵小手”

大雪时节,贵州师范大学图书馆“赓续中华文脉 共建书香校园”——阅读推广示范项目组成员来到铜仁市石阡县甘溪乡扶堰小学。捐书、授牌、业务交流培训的同时为该校学生组织了诗词共读、飞花令、趣玩汉字等传统文化体验活动。

小朋友们在图书馆大朋友的带领下重温二十四节气歌、共读《少年中国说》,玩“花”“月”飞花令;趣玩汉字从组合字的乐趣、虫二碑的典故,再到九笔汉字大比拼,小朋友们玩得不亦乐乎。活动在改良版的将汉字笔画与诗词、成语相结合的九九消寒游戏中圆满结束。

## 冬至“传统文化体验日”

为享受健康娱乐、继承传统习俗、增进员工交流合作、丰富员工文化生活,冬至之际,贵州师范大学图书馆举办了别开生面的传统文化体验活动。斗诗画九、拓印红

包、制作美人拳、剪窗花、传统文化普及与讲解……馆员们聚在一起,谈论古人数九的雅趣、感叹拓印技艺的不易……在丰富的文化体验中,感受传统文化的魅力,为“传承文明 服务社会”的本职工作凝心聚力,为服务多元化文化发展注入新的力量。

## 中华传统文化小黑板

为引领大学生从中华优秀传统文化中追寻社会主义核心价值观的思想及精神源流,提升大学生传统文化素养,促进大学生全面发展,“时序”特设“中华传统文化小黑板”子品牌,以主题展板+讲解的形式为师生普及传统文化。小黑板选取“冬日雅事”“汉字演变”“诚信故事汇”等主题,在图书馆内长期布展并讲解。当网上预约人数达到5人,即可触发讲解机制。值得一提的是,所有的传统文化讲解员均从读者中产生,全过程参与展板内容的选取、考释和讲解。第一期“冬日雅事”推出至今,已有本校



大学生、图书馆员、院系教师预约并到馆聆听讲解。

以人们喜闻乐见、具有广泛参与性的方式推广中华优秀传统文化。贵州师范大学图书馆创新

服务方式,搭建实践平台,让读者深度参与,使传统文化的基因深深扎根于大学生的心灵深处,有效推动中华优秀传统文化的传承与创新。

## 资讯

清镇市红枫第三小学开展女生心理健康知识讲座



本报讯(记者 徐颖) 12月26日,清镇市红枫第三小学特别邀请了清镇市乡愁社区卫生服务中心的副院长、学校健康副校长向征,开展了“蓓蕾初放,呵护成长——女童青春期健康教育”主题活动,全校五、六年级的12个班级,300余名女同学积极参与。

活动中,向院长运用形象生动的卡通图示和通俗易懂的语言,从“认识青春期”“青春期的变化”“青春期的心理特点”“青春期女生的生理卫生保健”“学会自我保护,远离伤害”五个方面,详细讲解了青春期身体发育、心理变化和生理期护理要点。她不时举出具体例子,为女孩子们解答青春期生理特征的种种疑惑,打破了孩子们对青春期话题的尴尬,让她们认识到,青春期发育是自然而然的事情,要增强自我保护意识。

此次讲座让同学们对青春期的生理心理变化有了更深入的认识,掌握了自我保护的技能,更加自信地面对成长的挑战。同时也进一步强化了社会和学校对女童的关爱,为她们的成长提供了坚实的心理保障,引导她们安全快乐地度过青春期。

贵州护理职业技术学院干部职工急救技能大比拼



本报讯(记者 侯帮虎 特约通讯员 莫尽) 近日,贵州护理职业技术学院干部职工急救技能大比拼活动顺利举行。学院全体职工通过视频学习、现场演示、模拟急救等形式,提高急救技能,增强应急管理水平。

本次活动以“人人学急救,急救为人人”为主题,引领全院师生树立“学急救、用急救、护生命”的互助理念,为降低伤亡率、增强安全感筑牢根基。学院党委书记蒋红梅,党委副书记、院长江智霞出席开班典礼。

活动伊始,全体教职工通过视频学习、观摩教师示范,随后现场参与演练。为进一步营造学习氛围,全体教职工唱响《山歌十八调》《心肺复苏》急救之歌。活动中还开展了成人心肺复苏技术与体外除颤术培训,培训由资深教师团队担纲演示重任,并遵循教师示范先导、学员练习巩固、技能比拼检验逻辑脉络,确保参与者扎实掌握急救精髓。

凯里学院新年音乐会多姿多彩



本报讯(特约通讯员 范力 宋尚泽 张依依 赵碧娜) 日前,凯里学院2025年新年音乐会灯光闪耀,观众热情高涨,欢呼与掌声交织,伴随着舞蹈《春禧》的柔美舞姿,一场以美育人、以美化人、以美培元的新年音乐会正式拉开帷幕。

音乐会主打快乐和基调,分为3个篇章,共14个节目。第一篇章以“颂福”为主题,在清脆又雅韵的器乐连奏《欢悦丝竹》中,拉开了序幕。男声重唱《春节序曲》熟悉旋律的响起,让观众们在充满活力的歌声中,感受到了新年的喜悦与温馨。

第二篇章以“多彩”为主题,芦笙合奏《乡音恋歌》那跳跃的音律,仿佛让人们感受到了无尽的乡音乡情与绵绵的眷恋之意;蒙古族舞蹈《红色英雄》展现了蒙古族人民刚毅果敢、百折不挠的精神,传递了新时代中国梦的美好愿景。

第三篇章以“逐梦”为主题。歌曲《逐梦之光》的演唱,在歌声中感受音乐的力量,带领观众在逐梦路上无畏翱翔;《为祖国干杯》用激昂的歌声,唱出了对祖国的热爱与感激,唱响了对祖国繁荣昌盛的赞美;告别今宵,告别这个美妙而难忘的夜晚,整场音乐会会在《难忘今宵》的歌声中缓缓落下帷幕。

凯里学院党委书记宋建波在致辞中表示,新年音乐会是为大家传递欢乐、送上祝福、带来希望的盛会。展望2025,“凯院”的明天将更加美好。